

从小就爱“乱鼓捣”、靠自学成为工程师、曾获沈阳市科技进步二等奖，退休后痴迷修表，不为挣钱，就图个高兴

老徐修好了4000多块手表 重达800多斤

采访前，老徐的女儿特意说老徐这人不太爱说话。可没想到，那只是不愿意和学文科的女儿聊。与拿得了焊枪、提得起墨笔的老徐接触久了，后“劲”一定挺大的。

举个例子，他外甥。

老徐从小就喜欢鼓捣收音机，电视机也是自己组装过的。他外甥耳濡目染之下，有一天就把自己家电冰箱拆了。家长回来后一拉冰箱，直接就把门给拽下来了。

老徐哈哈笑着说是遗传，动手能力极强的他就给自己起过一个雅号“乱鼓捣”。老徐是自学成才。女儿说他是电工，他说自己先是放牛然后才当了电工。后来电工老徐又鼓捣变压器、鼓捣焊枪，鼓捣出个沈阳市科技进步二等奖。闲暇之余还设计出了一座八百多平的木结构大楼。

退休之后的老徐开始鼓捣电脑，接着又鼓捣手表，后来又对拆手机有了兴趣。

这么说吧，电脑机箱好好地摆在那里，他看着看着就想给拆了。

因为他兴趣太广泛，老伴说他是“一阵风”，就是干啥都是心血来潮一阵子。

对于一般人来说，这就是没有毅力的意思，不过，老徐很凡尔赛地说，“我都研究明白了，自然就没了兴趣。”



不会写诗的饲养员不是好工程师

老徐是学霸，高中在五中念的，是班长。学生生涯，他印象最深的事却是在初中。

当时全校一千多名学生参加劳动后突然考了一个劳动日记的作文。老徐得了建校以来的全校最高分，得到了校长的亲自鼓励，老师还用毛笔字把他的作文抄下来贴在了学校的墙上。

高中毕业后，老徐就养起了兔子，两耳不闻窗外事，不参加任何的活动。闲暇的时间，他就看书，一本《唐诗》，一本《宋词》，都翻烂了。

诗词的意思读不懂没关系，他硬背下来。背多了就开始模仿，他的第一首诗写的是眼前的枯枝：壮我胸中志，从容待春晓。至于什么是志气，他嘿嘿一笑，似乎就是人不轻狂枉少年的意思。

养了两年兔子，兔子基本上都是自己吃了，然后老徐就上班了，在农场放牛。过了一年多，农场的电工走了，于是他就自告奋勇当了电工。

“当时当电工不难，有一个赶马车的，马鞭子缠得好，人家一看，说缠电线肯定也缠得好，招了吧。”老徐说不难，其实人家是有底气，因为他在小学就自己鼓捣出了矿石收音机，高中已经玩起了晶体管，接几根电线对他来说太简单了。

1973年，老徐印象最深的一件事就是省图书馆又开门了，半个月可以借三本书。老徐开始如饥似渴地阅读能借到手的书，高等数学、材料力学、工程力学……都是他自学的。

虽然没有经过系统性的学习，但在自己的努力下，他最后还是成了一名工程师，获得了科技进步二等奖。

变压器、焊枪……他在搞这些创新之余，仍然没忘了文学这个爱好。1981年的时候，他已经会修电视机了。修电视的时候他遇到了一位诗人，于是开始正规地学习写诗。第一篇诗作见报后，他得到了四元钱的稿费。

不得不佩服这位72岁老人的记忆力，几十年前看过的诗歌，哪怕是他不欣赏的诗，也能张口就背出来。

可谓文理皆通的老徐错过了两次考大学的机会，一次是因为已经有了工作，一次是因为有了女儿。他回避了后悔或者遗憾这些词，只是说，人在真实的生活里，离不开四季五味的。尽管我们甜蜜多，回忆里也有些许酸苦，好歹一切都成为了过去。

对于退休之后的生活，老徐由衷地说，“我们赶上了好时代，从追求吃饱到天天吃好。住进了盛世之乡怎能不起舞？怎能不歌唱！”



徐荣明退休十二年了。

一般来说，采访前了解一下受访者的资料是记者的工作。不过，家门儿一开，穿着牛仔衬衫戴着鸭舌帽的老徐笑呵呵地说：“我在网上搜了你的资料，看过照片了。”上来就验明正身，谁让人家是有七千多关注的贴吧吧主“真老徐”呢。

老徐的口头禅“看看我就会”

退休，是新的生活的开始，而且是开始得很彻底。

老徐刚刚退休的时候，心情轻松而又迷茫。说自己既像断了线的风筝，自由得无拘无束；又像是探险的人却丢失了指南针，不知道该去向何方。足有半年多的时光，无所事事地就过去了。

女儿看这样不是办法，就给他买了电脑，装了宽带，手把手地教老徐上网。打字、搜索、看帖子，老徐一下子就着了迷，“就像是鸟儿找到了巢儿。”

后来他不再只是看帖，还自己发帖，更是兴致勃勃地参加了许多活动，而且还建了自己的贴吧。除了接送外孙女外，大半时间就泡在网上，学写诗歌，学写对联，写写自己的故事，与网友互动，每天玩得不亦乐乎。

老徐说，兴趣有主动的，也有被动的。网上冲浪就是主动的，而有些兴趣却是意外开始的。

电脑用久了，老徐遇到了新问题，机器会变慢、系统会崩溃。他就借了书、借了光盘，自己摸索着就把系统给重装了。虽然是绊绊磕磕的，但是老徐来了兴趣。

系统之后，他就开始琢磨

主机。不会没关系，拆了再说。至于装不上，他就去修电脑的地方，站边上看着人家修，一看就一天，“看看我就会了。”老徐的口头禅挺让人嫉妒的。

老徐家里现在还有六七个主机，他也分不清哪个是坏了修好的，哪个是拆坏了又修好的。能把女儿的主板都修好之后，老徐对修电脑渐渐没了兴趣。

有一天，女儿的手表不走了。估计是没电了，老徐就费了半天劲把表盖打开，换了个电池。不过，表还没走。虽然不知道哪儿坏了，老徐就是一个字“拆”！一头大汗地卸掉几个小螺丝后，手表就变一堆零件了。弄了几天，好歹算是把表复原了。当然，他这么搞，表是不会走的。

但是，老徐来了兴趣，把手表又拆了一遍，只不过这次事更大，手也抖眼神也不好的，就把一个二轴给弄折了。老徐就去买配件，结果人家没进这种表的配件。正好边上不少摆地摊的，老徐在逛的时候，居然发现了一样的旧手表。兴高采烈地买回家，又鼓捣了几天，这一次，表还真被他修好了。

这一下，老徐对修表可就上瘾喽。

老徐的表是论斤买

老徐现在的家里，真是一尘不染的，他说自己老伴最爱干净。听老徐说不鼓捣电脑，开始修表，他的老伴还挺高兴，因为鼓捣电脑又脏又占地方，修手表多好，就占半个桌子就行了。显然，老伴也低估了老徐“胡鼓捣”的能力。

女儿说老徐前前后后修了4000多块表，大概有800多斤，老徐谦虚地说，现在就剩下一千多块了，大约200多斤。

手表论斤？老徐说，他就是喜欢修表，所以买的都是坏了的破烂货，成堆买，论斤秤，一块表也就几毛钱。

一无技术、二无工具，老徐就是完全靠自己摸索。他说修表用的寸镜，专业师傅很随便就能卡在眼睛上，他不行，怕掉，得拴根绳系脑袋上。几个月后，他才明白，原来是自己戴的方法不对。应该是瞪大眼睛的时候卡上去，他却是眯着眼卡。如果有师傅，就是提点一句话事。

老徐说修表遇到的最大问题就是手抖，对付只有零点几毫米的螺丝，唯一的解决办法就是要平心静气，让自己专注起来。

功夫不负有心人，从开始两年不到一成的成功率，到最后，什么表他都能修了。

不过老徐有个毛病，就是送人东西不心疼，可是要说把修好的表卖了，那绝对不行。

倒不是为了收藏，而是一种情怀，“每当修好一块表，把它贴在耳边，听着那均匀的摆声，会有一种莫名其妙的成就感。好像是我赋予的生命生物，不单单是一个计时器了。”

可是表能送出去多少啊，于是家里装表的盒子越来越多。他老伴终于忍不住了，给老徐在边上租了个房子。

一到快吃饭了，老徐就回到他笑言的“宾馆”，老伴把买好的菜放在厅里，他喜欢啥就挑啥带回“工作室”，“回那边还能自己喝点小酒，在家里老伴不让啊。”

徐荣明说，老年人同样需要给自己一点自由的空间，做自己喜欢做的事，“今天是我们这一代老同志一生里最幸福的时光，焕发青春自由地飞翔吧！”

辽沈晚报主任记者 李振村 图片由受访者提供



欢迎扫
码进入“辽沈
晚报运动健
身中老年群”